



## 第九章 附設高職進修學校

### 沿革

國立宜蘭大學附設高級農工職業進修學校（以下簡稱本校高職進修學校）可追溯至民國73年原臺灣省立宜蘭高級農工職業學校奉准招收高職補校學生，草創伊始，招收食品加工等5科。民國77年因配合學校升格而改制為「國立宜蘭農工專科學校附設高職補習學校」，為使無意轉任至專科部之教師有繼續為高職教育奉獻之機會，以及使蘭陽地區青年學子，不因改制後升學機會受到影響，故入學招生擴大為招收工科6科，農科6科。77年改制時，計有12科36班。不久之後，復招收實用技能班，全盛時期全校總計有12科，45個班。其後隨著教師逐年退休，加上學生人數逐年減少，復因蘭陽地區成立幾所新的私立高中、五專，以及經濟條件改變促成教育需求產生變化等諸因素的影響，部分科別逐年停招，總招收學生數亦隨之下降。自98學年度起，計每年招收3科3個班，每班45人，合計135人。本校高職進修學校近年雖已因應生源逐年減少而漸次停招，然自100學年度起，卻也出現招生不足，短缺30人之現象。揆諸未來，101學年度免試入學名額將再度提升，基測由二次減為一次，應屆國中畢業生以日校為優先考量，102學年度起國中畢業生人數進入陡降期，103學年度十二年國教全面實施等等，都是本校必須面臨的困境與挑戰。

### 停招緣由

依據人口統計資料顯示，少子化浪潮於102學年開始為高中職帶來衝擊。本校招生在逐年遞減的情況下，100學年勉強僅及百人，招生不足，已是大部分進修學校所面臨的問題。適聞同屬國立大專院校附設之高職進修學校於99年接獲教育部台技(二)字第0990172707號函指示，因倡議減化學制之故，須於近年停招。考量本校招生困境較諸上述友校尤烈，故有提早退場之議。此外，教育部為解決校中有校問題，研擬將各高中職附設之高中職進修學校，改設為各高中職的進修部，其適用法源亦將由現行之《補習及進修教育法》全面回歸《高級中等教育法》。屆時，國立大專院校附設之高職進修學校身份將益形特殊，同質性學校卻依不同法源而設，亦將顯得乖謬。

揆諸以上大勢所趨，加上本校自忖地緣、招生、歷史因由、學校特性、階段性任務業已達成等諸種因素，遂於民國101年招收最後一屆學生，102年起停招，並於104年結束高職進修學校教育工作及任務。

### 100學年度招生狀況分析

本校高職進修學校除參加宜蘭區高中職聯合登記分發之外，亦保留部分名額作為獨

立招生之用。此外，聯合登記分發未報到者，亦回流納入獨立招生之名額。茲將近年獨立招報名人數臚列如下：

學年度	96	97	98	99	100
獨招報名人數	182	157	107	74	60+7

100學年度獨立招生報名人數60+7，乃因至報名截止日止計有60人報名，在尚有諸多缺額的狀況下，學校持續接受報名，至開學日止復有7人完成登記。近年來，配合生源逐年減少，以及教師遇缺不補而逐年停辦部分科班，故尚能年年招滿學生。99學年報名人數已貼近招生人數，100學年則是首度出現招生不足的狀況。總結本校100學年度實際招生狀況如下表：

科別 招生人數	聯登招 生名額	聯登錄 取人數	聯登報 到人數	獨招招 生名額	獨招錄 取人數	全部錄 取人數	實際註 冊人數	100學年 缺額
機械科45人	35	30	21	10+14	17	38	35	10
電子科45人	35	22	16	10+19	29	45	42	3
化工科45人	35	15+1	11+1	10+24	19	30+1	28+1	17

(附註：表中+1表示屬外加名額)

## 高職重要里程碑

時間	重 要 記 事
民國15年(昭和元年) 5月12日	本校創立日，校名為「台北州立宜蘭農林學校」。
35年	臺灣光復，本校正名為「臺灣省立宜蘭農業職業學校」。
56年	增設工業類科，改名為「臺灣省立宜蘭農工職業學校」。
58年	更改校名為「臺灣省立宜蘭高級農工職業學校」
73年	奉教育廳(七三)教五字第43481號函，核准招收補校學生，計有：食品加工、電子設備修護、機工、電工及化工等五科。
77年7月	本校改制為「國立宜蘭農工專科學校附設高職補習學校」，教育部聘曹以松教授為首任兼任校長，補校亦改為正式編制，由王斌康老師兼任本校首任校務主任，計有：農業類科：家政、食品加工、森林、園藝、農業機械、畜牧獸醫等六科；工業類科：電子設備修護、電工、機工及化工、家具木工、測量等六科，共計十二科、三十六班。
80年8月	傅維斌老師兼任本校第二任校務主任。
86年7月	劉瑞生教授兼任本校第二任校長。
86年9月	測量科停招。
87年7月	本校更名為「國立宜蘭技術學院附設高職補習學校」，由劉瑞生教授兼任校長。
87年9月	食品加工科停招。
88年7月	因「補習教育法」修正為「補習及進修教育法」，故學校更名為「國立宜蘭技術學院附設高職進修學校」，劉瑞生教授出任升格後第一位校長，並兼任本校校長。



時間	重 要 記 事
79年9月	畜牧獸醫科及家政科停招。
90年8月	許木杞老師兼任本校第三任校務主任。
90年9月	森林、農業機械兩科停招，電工科暫停招生一年，電子設備修護科招收兩班。
91年9月	園藝科停招，電工科恢復招生。
92年8月	因應「國立宜蘭技術學院」升格為「國立宜蘭大學」，本校更名為「國立宜蘭大學附設高級農工職業進修學校」，劉瑞生教授出任升格後第一位校長並兼任本校校長。
92年8月	江道德老師兼任本校第四任校務主任。
93年2月	高職部裁撤事務組。
93年8月	俞景哲老師兼任本校第五任校務主任。高職部裁撤輔導室、衛生組。
93年9月	電工科停招。
94年6月10日	93學年度高三畢業五班。夜間班：電子科、電工科、化工科、機工科；日間班：木工科。
94年8月	高職進修部實習組裁撤。94學年度高一新生招收。夜間班：電子科、化工科、機工科；日間班：木工科。
94年9月	辦理九十四年度技職學校工業類在校生丙級技術士專案技能檢定報名作業，本年度本校共計60名學生取得證照資格。
95年8月	江彰吉教授擔任國立宜蘭大學第二任校長並兼任本校校長。
95年9月	奉教育部核准，電子設備修護科改成電子科，機工科改成機械科。
95年9月28日	高職部學生參加教育部宜蘭縣聯絡處高中職校漆彈射擊錦標賽男生組與女生組皆榮獲第一名
96年8月	郭文堯老師兼任本校第六任校務主任。
97年8月	鍾鴻銘老師兼任本校第七任校務主任。招收木工、電子、化工、機械等四科
98年8月	招收電子、化工、機械等三科。
98年9月	家具木工科停招。
99年8月	趙涵捷教授擔任國立宜蘭大學第三任校長並兼任本校校長。招收電子、化工、機械等三科。
100年8月	招收電子、化工、機械等三科。
101年8月	招收電子、機械等兩科，化工科停招。
102年9月26日	奉教育部台高(三)字第1010161539號函，本校自102學年度起停止招生，高職進修學校原有教師陸續轉至大學部任職。
104年5月23日	紀念高職時期校長 宜大「延文實驗林場」揭牌 國立宜蘭大學位於礁溪鄉大礁溪實驗林場，命名為「延文實驗林場」，作為紀念高職時期最後一位校長于延文的貢獻，5月23日上午在林場忠信樓召開揭牌典禮，包括行政院副院長張善政、于延文的兒子于治平教授及其家人都蒞會，共同在忠信樓觀看紀念于校長特別攝製的紀錄片，揭開延文實驗林場新解說牌，會場溫馨感人。
104年7月	結束教育任務，兩位教師退休，其餘人員全數轉至大學部任職。

## 活動集錦



97.12.14

自由時報於97年12月14日於頭版以頭條新聞刊出：「腦麻勤打字 敲開公職門」，黃崇銜係本校高職部83年園藝科畢業校友，欣聞校友一憑自身努力毅力，堅持到底絕不放棄，終而圓夢如願以償，實令人欽佩動容，亦不負學校師長的諄諄教誨，當然黃崇銜學長努力上進的真實故事，更為學弟妹們的榜樣。



99.12.17下午20:30~21:15

於經德大樓階梯教室辦理「如何認識成癮物質」專題演講，邀請到陽明大學附設醫院李聰溢藥師擔任講師，共139名夜間一年級學生參加聽講。演講內容精彩，學生們反應良好。



100.04.08

為了讓本縣準成年人進一步體驗宜蘭景觀與地理之美，帶動青少年參與生態環境維護，增進對自我的探索和熱愛鄉土的情懷，縣政府特於100年4月8日假武荖坑綠色博覽會會場，舉辦「青少年成年禮」，活動由宜蘭縣縣長林聰賢主持，本校高職部許家銘教官帶領同學前往參加，過程生動有趣，同學們在活動中也體會到，唯有「綠色環保、永續發展」，才能打造一個安全、健康、舒適、美麗的生存環境。



104.06.10

校長趙涵捷（左三）與歷任校務主任、畢業生共同撤下「國立宜蘭大學附設高級農工職業進修學校」校牌；最後一屆學生有卅六人完成學業，結束宜大高職進修部八十九年的階段性教育工作。

## 歷任主任

## 高級農工職業進修學校校務主任

姓 名	起訖年月
王斌康	77.7~80.7
傅維斌	80.8~90.7
許木杞	90.8~92.7
江道德	92.8~93.7
俞景哲	93.8~96.7
郭文堯	96.8~97.7
鍾鴻銘	97.8~103.7
黃貴山	103.8~104.7